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湖南省2010年下学期高二期末三校联考
数学（理科）试卷

由衡阳市八中  益阳市一中  株洲市二中联合命题

（本试卷总分150分，考试时间120分钟）
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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3、在平行六面体
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4、“
[image: image16.wmf]b

a

=

”是“直线
[image: image17.wmf]2

+

=

x

y

与圆
[image: image18.wmf]2

)

(

)

(

2

2

=

-

+

-

b

y

a

x

相切”的              （      ）

A．充分不必要条件           B．必要不充分条件   
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[image: image21.wmf]35

11

8

7

=

+

+

+

a

a

a

L

，则
[image: image22.wmf]17

S

的值为    （      ）

A．117
B．118
C．119
D．120
6、已知正方体
[image: image23.wmf]1

1

1

1

D

C

B

A

ABCD

-

，则异面直线BD1与AC所成的角为               （      ）

     A 
[image: image24.wmf]o

30

        B 45
[image: image25.wmf]o

        C 
[image: image26.wmf]o

60

        D 
[image: image27.wmf]o

90


7、已知两定点
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的个数为                                               （      ）    
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8、如图所示，
[image: image35.wmf]ABCD

是长为8，宽为4的矩形，设点
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[image: image39.wmf]m

，过点
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平行（或重合）的直线与直线
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，则点
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A.圆的一部分                B 椭圆的一部分

C 双曲线的一部分            D 抛物线的一部分

二、填空题：本大题共7小题；每小题5分，共35分，把答案填在题中的横线上.
9、命题“
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10、已知向量
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11、已知双曲线
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，过焦点F1的弦AB(A、B在双曲线的同支上)长为8，另一焦点为F2，则 △ABF2的周长为                。
12、如图所示为一几何体的表面展开图，沿图中

虚线将它折叠成几何体起来，若点
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上，且
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13、已知圆
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的方程为：
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，则动点
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14、若对任意
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的切线，则实数
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的取值范围是                .
15、在边长为1的正方体
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为正方体内一动点（包括表面），若
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点所有可能的位置所组成的几何体体积是                 。
三、解答题：本大题共6小题，共75分.解答应写出文字说明、证明过程及演算步骤.
16、（本题满分12分）

设命题
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（1）若“
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（2）若“
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17、（本题满分12分）

在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且
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 （I）求角A；

 （II）已知
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求
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18、（本题满分12分）
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19、（本题满分13分）
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20、（本题满分13分）

已知椭圆
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（1）求椭圆
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（2）设椭圆
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21、（本题满分13分）
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2010年下学期期末联考高二数学（理科）试卷

参考答案及评分标准
1、 选择题(本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求)
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二、填空题（本大题共7小题，每小题5分，共35分）
9、
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三、解答题（本大题共6小题，共75分.解答应写出文字说明、证明过程及演算步骤.）
16、（本题满分12分）

设命题
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（1） 若“
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（2）若“
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 通过数轴分析或分类讨论 
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17、（本题满分12分）

在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，且
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 （I）求角A；
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[image: image185.wmf]733

,,

22

aABCS

=D=

的

面

积

求
[image: image186.wmf]bc

+

的值。
解：（I）由
[image: image187.wmf]tan2

1.

tan

Ac

Bb

+=

及正弦定理得
[image: image188.wmf]B

C

B

A

B

A

sin

sin

2

sin

cos

cos

sin

1

=

+

………………….2分
 即
[image: image189.wmf]B

C

B

A

B

A

B

A

sin

sin

2

sin

cos

cos

sin

sin

cos

=

+

，


[image: image190.wmf]B

C

B

A

B

A

sin

sin

2

sin

cos

)

sin(

=

+

\


在
[image: image191.wmf]ABC

D

中，
[image: image192.wmf]0

sin

)

sin(

¹

=

+

C

B

A

，
[image: image193.wmf]2

1

cos

=

\

A

          ……………… ….4分

[image: image194.wmf])

,

0

(

p

Î

A

Q

，
[image: image195.wmf]3

p

=

\

A

                                   ………………….6分
（II）由余弦定理及三角形面积公式，得
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18、（本题满分12分）
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19、（本题满分13分）
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解法二：（1）同解法一，（2）如图建立空间直角坐标系，
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已知椭圆
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（2）设椭圆
[image: image351.wmf]C

与
[image: image352.wmf]x

轴正半轴、
[image: image353.wmf]y

轴正半轴的交点分别为
[image: image354.wmf]AB

、

，是否存在过点
[image: image355.wmf](02)

M

，

的直线
[image: image356.wmf]1

l

，满足：直线
[image: image357.wmf]1

l

与椭圆
[image: image358.wmf]C

有两个不同交点
[image: image359.wmf]PQ

、

，且使得向量
[image: image360.wmf]OPOQ

+

uuuruuur

与
[image: image361.wmf]AB

uuur

垂直。如果存在，写出
[image: image362.wmf]1

l

的方程；如果不存在，请说明理由.
解：（1）设椭圆
[image: image363.wmf]C

的半长轴长、半短轴长、半焦距长分别为
[image: image364.wmf]abc

、

、


由题设知：
[image: image365.wmf]1

c

=

，由
[image: image366.wmf]11

2

c

e

aa

===

，得
[image: image367.wmf]2

a

=

，则
[image: image368.wmf]1

b

=

，∴椭圆
[image: image369.wmf]C

的方程为
[image: image370.wmf]2

2

1

2

x

y

+=

；

………………………………………………………………….4分
（2）过点
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